



昔阳县孔氏乡

## 以“生态+”为笔 绘就农文旅共生新篇章

晨曦初现，昔阳县孔氏乡云雾氤氲，羽色鲜亮的华北柴鸡在茂密林间穿梭觅食，爪下是蓬勃生长的黄精、党参等名贵药材。这幅生机盎然的图景，正是孔氏乡以“有机鸡”为轴心，深耕产业链、撬动多产融合，在绿水青山间奋力书写乡村振兴答卷的生动缩影。

在孔氏村一处占地50亩的果园里，山鸡随处可见，在果园刨食。“林下养鸡”模式成为典型，不仅减少了果园人工除草成本，鸡群翻动表层泥土、吃掉害虫、粪便肥土，还改善了果园微生态。

孔氏乡郝家村仙踪岭农文旅产业发展顾问刘文山介绍，孔氏乡以林下经济作为产业融合的核心突破口，源于对生态优势和市场潜力的双重考量。当地以养殖土鸡、种植中草药、森林康养、观光旅游为主，对龙岩土鸡的饲养从源头把控优质鸡苗培育，确保品质；通过田间地头散养，打造“有机”金字招牌；再向下游发展精细化加工，打造特色餐饮体验，甚至开发药膳产品，与中草药基地形成联动。

在丁峪村土鸡厂的15亩山坡上，散养着200多只土鸡。负责人张书明说：“以前在家只种点玉米，收入不多。后来想着养鸡，就开始养土鸡。现在主要喂玉米、麸皮，让它们在山上自己刨虫子吃。这些土鸡从养殖到现在基本不生病，体质很好。”

方台村依托板栗园散养土鸡，通过“集体托管+到期分红”的形式，极大促进了农户增收。

方台村驻村第一书记刘伟介绍，依托1500亩板栗园饲养的龙岩土鸡，食物来源主要依靠板栗园树下虫子与地里各种中药材。因喂养地地势高、生长环境好、活动空间大、饲养周期长，土鸡肉质紧实。同时，龙岩土鸡养殖带动了方台村95户脱贫户增收。

郝家村仙踪岭景区充分利用其相对独立、生态优良的土地资源，通过招商引资引进山西仙踪岭旅游开发有限公司，大力发展立体高效的林下经济。林阴之下，黄精、党参、穿地龙等名贵药材蓬勃生长，与自由漫步的鸡



孔氏乡郝家村仙踪岭景区。李振华 摄

群、科学圈养的野猪共同构成和谐共生的生态循环系统。

孔氏乡并未止步于养殖环节，而是前瞻性地布局了从优质鸡苗繁育、科学生态散养，到精细化加工，直至终端餐饮消费的全产业链条，其价值在每个环节都得到深度释放，为农户带来持续增收的源头活水。更令人期待的是，一座集科研、教育、体验于一体的中草药研学科普基地正在加速建设，未来将成为传播中医药文化、连接产业与公众的重要窗口。

山西仙踪岭旅游开发有限公司负责人冯强说：“基地建成后，游客不仅能品尝到我们的‘有机中药鸡’、生态野猪等特色美食，入住太行民宿，还能深度体验——在林下亲手辨识、采摘地道药材，了解它们的功效；观察生态循环种养模式；参与药膳制作。这将是集生产、观光、研学、康养于一体的沉浸式体验。我们要让游客带走的不仅是农产品，更是对生态农业、中医药文化的认知和共鸣，最终，把孔氏乡打



华北柴鸡正在觅食。郑晓飞 摄

造成以‘生态’为底色的特色农文旅目的地。”

孔氏乡以一只鸡“鸣响”产业振兴号角，用一方山林孕育多元财富，借一缕药香涵养文化底蕴，正走出一条生态效益、经济效益与社会效益协同并进的特色发展之路。这曲回荡在

太行山麓的“融合”乐章，不仅奏响了当地百姓增收致富的幸福旋律，更为资源型地区乡村产业的绿色转型与可持续发展提供了充满活力的“孔氏样本”。

(郑佳兴 杨京津 李振华 郑晓飞 郭佳雨)

### 山西晋柏岩农牧有限公司

## 科技驱动产业发展 争创全省肉兔养殖标杆



山西晋柏岩农牧有限公司一角。郭佳雨 摄

本报讯 今年以来，昔阳县赵壁乡山西晋柏岩农牧有限公司凭借现代化养殖模式和科技创新，迅速跻身全省肉兔养殖行业前列。该公司不仅实现了自身高质量发展，更通过产业带动就业，助力乡村全面振兴，成

为民营经济助力“三农”发展的生动实践。

山西晋柏岩农牧有限公司成立于2019年，在企业蓬勃发展的七年间，获得了土地、融资、技术等多方面支持，迅速建成白羊峪和水峪村两处现

代化养殖基地，总占地160余亩，拥有36个标准化兔棚。目前，公司种兔存栏量达2万只，年出栏肉兔80万只，年产值突破2500万元。

公司积极响应“科技兴农”号召，引入自动化喂养系统、智能环境调

控设备和数字化疫病监测技术，大幅提升养殖效率和产品品质。积极探索“公司+农户”合作模式，通过技术培训和统一销售渠道，带动周边农户共同发展肉兔养殖，形成产业集群效应，进一步推动行业标准化、规模化发展。

公司党支部书记李瑞卿介绍：“公司采用科学化、生态化的养殖模式，从饲料配比到疾病防控，全程严格把控，确保兔子的品质。”

公司常年雇用30名周边村民稳定就业，并季节性提供50余个临时岗位，帮助村民实现“离土不离乡”的增收目标。此外，企业还通过订单农业、保底收购等方式，与农户建立紧密利益联结机制，让更多村民分享产业发展红利。

昔阳农商银行积极响应国家支持民营经济的政策，经实地考察后启动绿色通道，紧急发放100万元备用金，确保企业自动化屠宰加工中心建设如期推进。随着10月份自动化屠宰综合屠宰加工中心正式投产，日屠宰规模预计达3000至1万只，配套冷链物流和食品深加工生产线，将实现“种兔繁育—饲料加工—屠宰分割—食品深加工”的完整闭环。

该企业通过“公司+基地+农户”模式，已带动周边7个村庄发展订单养殖，未来还将建设肉兔养殖技术培训中心，进一步扩大产业辐射效应。

(郑佳兴 郭佳雨)

### 昔阳县沾尚镇瑶会村

## 念好“养牛经” 走实致富路

本报讯 今年以来，昔阳县沾尚镇瑶会村依托自身资源优势，把肉牛养殖产业作为乡村振兴的“牛鼻子”工程，让村民在“牛”经济中尝到了甜头。在该村吉润农牧有限公司，一排排标准化牛舍整齐排列，百余头膘肥体壮的肉牛悠闲地进食。

公司负责人王海青介绍：“牛场引进的是西门塔尔品种，这个品种生长速度快、肉质好、繁殖能力强、抗病性高。我们用玉米秸秆和饲料混合喂养，能够有效降低成本。截至目前，已经出栏400头，预计年收入可达500多万元。”

吉润农牧有限公司成立于2021年，项目总投资2700余万元，占地31亩，建成标准化牛舍6000平方米，配套完善了“三通”设施及生活管理房、料库、干草棚等。该公司不仅带动周边农户增收，每年还能直接消化6000亩玉米秸秆，减轻了全镇的森林防火

压力。

“我是瑶会村的人，来牛场工作四年多了，每天负责喂牛、打扫牛圈，一个月挣5000多块，我觉得特别好。”工作人员刘瑞明高兴地说道。

下一步，公司将继续扩大养殖规模，延伸产业链条，让“牛产业”真正成为村民稳定增收的“聚宝盆”。如今的瑶会村，牛舍里的“哞哞”声成了最动听的致富歌，肉牛养殖正以强劲的势头，带动这个小山村向着产业兴旺、村民富裕的目标稳步前进。

(李振华 郑佳兴 郭佳雨 郑晓飞)

### 昔阳县乐平镇上庄村

## “党建+产业” 奏响富民强村曲

本报讯 今年以来，昔阳县乐平镇上庄村以党建引领为核心，积极探索“党建+产业”发展模式，通过引进现代化蛋鸡养殖项目，有效带动村集体经济发展和村民增收，成为当地乡村振兴的示范样板。

立秋后的上庄村，一排排蓝顶鸡舍在阳光下熠熠生辉，现代化蛋鸡养殖基地一派繁忙。鸡舍内，传送带源源不断地将新鲜鸡蛋送往分拣线，工人们熟练地挑拣、装箱、贴码……

上庄鸡厂负责人张晓军说：“我们目前运行着两个鸡舍，总共存栏蛋鸡2.4万羽，品种是海兰褐。这个品种产蛋率高，每天能产出2000斤鸡蛋。夏季气温高时，我们就每天对鸡舍进行通风消毒，保证蛋鸡有良好的生活环境，从而产出更高质量的鸡蛋。”

鸡舍内，工作人员定期巡查，观察蛋鸡健康状况。自动喂料机和饮水线全天候供应营养均衡的饲料和清洁饮水，产下的鸡蛋通过滚槽自动收集。整个鸡舍环境整洁有序，鸡群毛色光亮，展现出科学养殖下的健康状态。

张晓军说：“现在老百姓也关心抗生问题，鸡厂的每只鸡都接种了疫苗，使用的药物都不含抗生素。鸡饲料的原料是咱村民自己种的玉

米，我们还在饲料里添加鸡生长所需的多维素，来源健康有营养，让老百姓吃得放心。”

近年来，上庄村以党建引领为核心，积极探索“党建+产业”发展模式。村党支部坚持把发展集体经济作为抓手，不断探索产业发展新路径，确保产业发展的正确方向，成为党建引领乡村振兴的一个生动缩影。

村党支部书记焦永东介绍，上庄村充分利用产业政策扶持资金，培育壮大了4家规模养殖合作社，其中包括2家养羊专业合作社、1家养猪专业合作社，以及这家上庄鸡厂，每年能为村集体经济增收15万元，带动长期务工人员10人左右，临时用工50至60人。

鸡厂工作人员岳二燕高兴地说：“我就是咱本地人，自从建起养鸡厂，不用出村，在自家门口就能上班，工资待遇不错，也很方便。”

上庄村的蛋鸡养殖产业，从一个简单的项目，逐步演化为融合集体经济、村民就业、基层治理等多重目标的综合性平台，为上庄村实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴蓝图提供了强劲动力和坚实保障。

(郝然 马子娟 孔令宏)

### 昔阳县孔氏乡南营村

## “三向发力”描绘和美乡村新图景

本报讯 今年以来，昔阳县孔氏乡南营村以人居环境整治、特色产业培育、基层党建治理为抓手，推动村庄“向善、向美、向富”迈进，走出了一条生态宜居、产业兴旺、治理有效的发展新路径。

南营村以垃圾不落地行动为切入点，分批投放垃圾箱，并围绕“花园村庄”“艺术乡村”建设，实施系列文化工程：在国道进村口垒砌围墙，栽种月季花、草花、悬挂花箱；动员村民利用房前屋后空间打造“微花园”“微菜园”，培育花草蔬菜，开辟菜地以打造花园式村庄。此外，村内新建五彩石林景观广场，栽植树木、粉刷花墙护栏，修整窟窿山景点广场，增设遮阳伞、景观房和手工艺品，村庄面貌焕然一新。为巩固整治成果，该村推行“网格化+微信群”管理模式，划分环境责任片区，通过“线上认领、线下整改、群内反馈”机制，高效解决乱堆乱放、杂草清理等问题。

南营村将持续完善基础设施：新增路灯，修复高灌饮水区，升级机房、水泵等水利设施，硬化机耕路，铺设灌溉管道覆盖农田，实现生态效益与实用功能双提升。

南营村坚持将党建作为发展的核心引擎，推动党建工作与基层治理、产业发展深度融合，筑牢乡村振兴战斗堡垒。

“下一步，村子将继续学习运用‘千万工程’经验，坚持主动想、重点干、出经验，全面推进产业强、农村美、农民富，努力成为乡村宜居宜业和美新典范。”南营村驻村第一书记兼工作队队长田志强说道。

(李鹏)

### 昔阳县界都乡长岭村

## 推进基础设施建设 筑牢乡村振兴基石

本报讯 今年以来，昔阳县界都乡长岭村以文旅开发为抓手，聚焦基础设施短板，持续改善人居环境，让这座百年古村焕发新生机，走出了一条“文旅赋能、环境提质、百姓增收”的乡村振兴之路。

作为有着500多年历史的古村落，长岭村曾因交通闭塞、设施陈旧，而使优质的古建筑资源和民俗文化“养在深闺人未识”。2024年，当地政府启动长岭古村文旅开发项目，将基础设施建设作为“先手棋”，拓宽进村主干道，实现“车能进、人好走”；安装路灯，让古村夜晚亮起来；改造老旧管网，实现生活污水集中处理；新建4座旅游厕所，从细节处彰显人文关怀。

村民翟凤如说：“村里最大的变化是污水能排出去了，再就是实现了垃圾不落地，每天都有专门的三轮车来收集垃圾。环境美化了，品质提升了，如

今游客游玩后对长岭村的印象都非常好，相信长岭村的明天会更好。”

基础设施的蝶变，让古村迎来“流量”转机。据统计，今年上半年，长岭村接待游客已超5万人次。

“这几年，咱们先啃下了基础设施这块硬骨头：拓了路、装了灯、修了管网，连老房子都‘穿了新衣’。环境好了，游客自然就来了。你看这广场，以前是垃圾堆，现在成了游客歇脚、村民纳凉的地方。基础设施跟文旅发展拧成一股绳，既让村民住得舒坦，又能留住游客，这才是实实在在的乡村振兴。”长岭村党支部书记张五棠说道。

如今，长岭村完善的基础设施点亮了古村的“颜值”与“气质”，文旅产业则为乡村振兴注入了持久动力，一幅“景美、民富、村兴”的画卷正在这里徐徐展开。

(郑晓贤 杨京津 李鹏 李冰莹)